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乌鲁木齐地区 2023 年高三年级第三次质量监测 

文科数学参考答案及评分标准 

一、选择题（共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分） 

1~5．BADCC   6~10．BBCAD  11~12．CD 

二、填空题（共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分） 

13．1 14．
3

2
15．6 16． 4 3 1+

三、解答题 

17． 

⑴由余弦定理得 22 2 cos 2 cos 2 cosa B ab C ac B= + ，则 2 cos cos cosa B b C c B= +

由正弦定理得 2 sin cos sin cos sin cosA B B C C B= + ，∴ 2 sin cos sinA B A=   ∵ sin 0A 

∴
2

cos
2

B = ，又 ( )0,B  ，∴
4

B


= ； …6 分 

⑵由正弦定理得
( )sin sin

a c

A A B
=

+
   即

2sin
14

2 1
sin tan

A

c
A A

 
+ 

  
= = + 

 

而
1 2 1

sin 1
2 2 tan

ABCS ac B c
A

 = = = +

由 ABC 为锐角三角形，∴
4 2

A
 

+  且 0
2

A


  ，则
4 2

A
 
 

∴ ( )
1

1 1,2
tan A

+  ，即 ( )1, 2ABCS  . …12 分 

18. 

⑴ 5, 50x y= = ， ( )( )
5

1

i i

i

x x y y

=

− − =

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 5 30 50 4 5 40 50 5 5 60 50 6 5 50 50 8 5 70 50 130= −  − + −  − + −  − + −  − + −  − =

( ) ( )
5 5

2 2

1 1

i i

i i

x x y y

= =

− − = 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2 2 2 2 2

2 5 4 5 5 5 6 5 8 5 2 30 50 2 40 50 100 2   = − + − + − + − + −  − +  − =
   

∴
130

0.92
100 2

r =  ； …6 分 

⑵由⑴知， ( )( ) ( )
5 5

2

1 1

130, 20i i i

i i

x x y y x x

= =

− − = − =  ，∴
130

6.5
20

b = =

即广告费支出每增加1万元时，销售平均增加 6.5 万元.    …12 分 
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19． 

⑴证明：在 ABC 中， ,M E 分别为 ,AC BC 的中点，则ME ∥ AB  

折叠前 AD BC⊥ 则折叠后 AD CD⊥ ，又 90BDC = 即CD BD⊥ ，且 BD AD D=  

∴CD ⊥平面 ADB，又 AB 平面 ADB，∴CD AB⊥ 而ME ∥ AB，∴CD ME⊥ ；…6 分 

⑵设 ( )0 3BD x x=   ，则 3CD x= − ， ( ) ( ) ( )
2 21 1 1

3 3 0 3
3 2 6

A BCDV x x x x x− =  − = −    

∴ ( )( )
1

3 1
2

V x x = − − ，令 0V  = 解得 1x = ，即当 1, 2BD CD= = 时， A BCDV − 取最大, 

此时 2DA = ， max

2

3
V = .                                                  …12 分 

20． 

⑴由已知
3

1, ,
2

c
b

a
= = ∴ 2, 1a b= = ，故椭圆方程为

2
2 1

4

x
y+ = ；               …4 分 

⑵设直线MN 的方程为 ( )1 2 , 0y k x k− = +   

联立方程组
2 2

2 1

4 4 0

y kx k

x y

= + +


+ − =
，可得 ( ) ( )2 2 21 4 8 2 1 16 16 0k x k k x k k+ + + + + =  

设 ( ) ( )1 1 2 2 1 1 2 2, , , , 2 1, 2 1D x y E x y y kx k y kx k= + + = + +  

( ) ( )
1 2 1 22 2

8 2 1 16 1
,

1 4 1 4

k k k k
x x x x

k k

− + +
+ =  =

+ +
 

1 1

1 1

1
: 1

1
AD M

y x
l y x x

x y

−
= +  =

−
，设直线 AE交 x 轴与点 N ，同理 2

21
N

x

y
x =

−
 

( ) ( )2 1

1 2 1 2

2 1

1 1

2 2 1 1
DMEN N M

x x
S x x y y y y

y y
= − − = − −

− −
 

( )

( )

2

1 2 1 2

1 2 1 2

4

2 4

x x x x

x x x x

+ −
=

+ + +
 

( ) ( )( )
22 2

2

2 1 16 1 4 1 16 16 16
4

1

16

14 2 44
1

4

k k k k k

k

k
k k

k

+ − + + −
= =  =


=


+  

+
− + −

 
 

当且仅当
1

2
k = − 时，取最大值 4 .                                     …12 分 

 

21.  

⑴ ( ) ( )( )1 ln 0xf x e a x x= +  ， ( ) ( )1 ln 0x a
f x e a x x

x

 
 = + +  

 
 

∵ ( ) 3 xf x e  恒成立，∴1 ln 3
a

a x
x

+ +  恒成立 
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即
1

ln 2 0a x
x

 
+ −  

 
，令 ( ) ( )

1
ln 0g x x x

x
= +   

则 ( )
2

1x
g x

x

−
 = ，易知当 1x  时， ( ) 0g x  ，当 0 1x  时， ( ) 0g x   

∴ ( )g x 在 ( )0,1 上为减函数， ( )1,+ 上为增函数， ( ) ( )1 1g x g =  

∴
( )

1
0 1

g x
  ， ( ) 2a g x  恒成立，

max

2
2

( )
a

g x

 
 = 
 

.                    …6 分 

⑵由 ( ) 0f x = ，得1 ln 0a x+ = ，解得
1

ax e
−

=  

令 ( ) ( ) ( )1 ln 0x a
h x f x e a x x

x

 
= = + +  

 
，则 ( )

2

2
1 lnx a a

h x e a x
x x

 
 = + + − 

 
 

令 ( )
2

2
1 ln

a a
x a x

x x
 = + + − ，则 ( )

( )2

2 3 3

2 22 2
0

a x xa a a
x

x x x x


− +
 = − + =   

( )x 在 ( )0,+ 上为增函数. 

( ) ( )

1

1

1 1 2 2
1 1

2 1

2
1 1

a

a

a
a a

a e

a a
x e

e e e

 

−

−

−
− −

 
 −
  
  = = + − + − =

      
   
   
   

 

∵ 2a  ，∴
1 1 1 1

,
2 2a a

 −  − ，
1 1

2
1

ae e
e

− −

 = ，
1

2
2 1ae

e

−

  ，∴ ( )1 0x   

2
1 1

1 1

1
1

2 2
1 1

1 1

2 1 1

1
1 1 0

a a

a

a a

a a e

e a
a

e e



− − − −

− −

− − − −

   
   − − −
            = + − − + =          
   
   
   

 

∴存在
1 1

1

2 ,a ax e e
− − − 

 
 
 

，使 ( )2 0x =  

∴ ( ) ( )1 2x x  ，∴ 1 2x x                                            …12 分 

22. 

⑴由
2

3

x x

y y

 =

 =

可得
2

3

3

x
x

y y


=


 =


，代入到 2 2 1x y+ = 中，得
( ) ( )

2 2

1
4 3

x y 
+ =  
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即
2 2

1
4 3

x y
+ = 为曲线C的直角坐标方程；…5 分 

⑵设 ( )2cos , 3 sinP   ，则点 P 到直线 : 3 6 0l x y+ − = 的距离为 

( )2 3 cos 3 sin 6 15 sin 6

2 2
d

   + − + −
= = ，其中 tan 2 =  

当 ( )sin 1 + = 时，即
5 2 5

sin ,cos
5 5

 = = 时，
6 15

2
d

−
=  

即距离最小值为
6 15

2

−
，此时点

4 5 15
,

5 5
p
 
  
 

.                      …10 分 

23. 

⑴由 2 1 3x x+  得， ( )
2 22 1 9x x+  且 0x  ，解得 1x   

即原不等式的解集  )1,M = + ；                                    …5 分 

⑵由⑴知 ( ) 2 1f x x= +  

∴ ( )
( )

4
a

f x a
f x

+  − 即为 ( )2 1 4 1
2 1

a
x a x

x
+ +  − 

+
恒成立 

则
( )( )

( )
3 2 2 1

1
2 2

x x
a x

x

− +
 

+
恒成立 

设 ( )
( )( )

( )
( )

( )
3 2 2 1 5

6 2 1 1
2 2 2 1

x x
h x x x

x x

− +
= = − + − 

+ +
 

∵ ( )h x 在  )1,+ 上单调递减，所以 ( ) ( )
3

1
4

h x h = ，∴
3

4
a   

即正实数 a 的最小值为
3

4
.                                          …10 分 

 

 


